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Grußwort

Sehr geehrte Damen und Herren,
160 Jahre ist kein echtes Jubiläum, aber es ist dennoch ein Grund zu feiern. Wir feiern mit 
einem ansprechenden Jahresprogramm in allen Gruppen (Mitte, Nord und Süd) des Mittel-
badischen Sängerkreises. „Gesang verbindet“, so haben wir mit unseren Mitgliedsvereinen
acht Konzerte in 2023 geplant, an denen sich über 40 Chöre beteiligen. Wir rechnen mit weit 
über 1.000 Sängerinnen und Sängern bei diesen Auftritten.

Der Mittelbadisches Sängerkreis hat aktuell über 100 Vereine mit knapp 200 Chören und er-
streckt sich vom Ortenaukreis über den Landkreis Rastatt, den Stadtkreis Baden-Baden
bis zum Landkreis Karlsruhe. Dabei treffen sich regelmäßig Sängerinnen und Sänger zu Chorproben und Auftritten, 
ob Kinder-, Jugend-, Frauen-, Männer- und gemischte Chöre. Sie beleben die Kultur mit Liedern von klassischer 
Kirchenmusik, der Oper, dem Kunstlied, dem Volkslied, bis hin zu Schlager, Rock und Pop. 

Ein Steckenpferd des Mittelbadischen Sängerkreises ist die Jugendarbeit. Hier nimmt der MSK in der großen Ge-
sangslandschaft in Deutschland einen der aktivsten Plätze ein. Neben dem eigenen Verbandskinderchor mit über 60 
Sängerinnen und Sängern bildet der MSK den Nachwuchs mit dem Jungsängerleistungsabzeichen aus. Dies kann 
derzeit in Bronze und Silber über den MSK und in Gold über den Badischen Chorverband abgelegt werden.
Daneben bietet der MSK den Ehrenamtlichen ein umfangreiches Paket der Aus- und Fortbildung an,  ob es Kinder-, 
Jugend-, Chorleiter, Chorleiter-Assistenten, Vizedirigenten oder Führungskräfte sind – wir unterstützen unsere Ver-
eine dabei.

Nun in diesem Jahr hat sich der MSK auf der Jahreshauptversammlung neu aufgestellt und geht konsequent den 
eingeschlagenen Weg weiter, aktiv das Vereinsleben zu unterstützen und den Chorgesang weiter zu stärken und die 
erfolgreiche Vereinsgeschichten unserer Mitgliedsvereine weiterfortzuschreiben.
An dieser Stelle danke ich allen Mitgliedern des Präsidiums unter meinem Vorgänger Präsident Rolf Peter, die maß-
geblich dieses Jahr geplant haben und auch die Konzerte noch federführend begleiten werden. 
Ein großer Dank allen Aktiven, die diese 8 Konzerte 2023 ermöglichen und sich daran beteiligen. Ebenso ein Dank 
an alle Sponsoren in dieser Festschrift, die unser Engagement unterstützen. Dank auch an die Landkreise Rastatt, 
Ortenau und Karlsruhe, den Stadtkreis Baden-Baden und die Städte und Gemeinden für ihre stetige Unterstützung.

Ich wünsche Ihnen schöne und unterhaltsame Konzerte, freue mich sehr über Ihren Besuch und wünsche den
Chören ein gutes Gelingen und verbleibe mit den besten Grüßen auch im Namen des gesamten Präsidiums des 
Mittelbadischen Sängerkreises

Ihr

Johannes Hurst
Präsident des MSK
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Präsidium und Vorsitzende der ausrichtenden Vereine für das Chorfestival 2023

Grußwort

Sehr geehrte Damen und Herren,
liebe Sängerinnen und Sänger,
können wir uns ein Leben ohne Gesang vorstellen?
Der begnadete Violinvirtuose Yehudi Menuhin, fand hierzu die ausdrucksvolle Antwort: 
„Singen ist die eigentliche Muttersprache des Menschen.“ 
Schon seit uralten Zeiten beherrscht der Mensch die Musik in ihrer reinsten und ursprüng-
lichsten Ausdrucksform, der menschlichen Stimme. Gesang prägt die Kulturen sämtlicher 
Völker, er umrahmt jede erdenkliche Lebenssituation und begleitet uns von der Geburt bis 
zum Tode.
Unsere Ahnen schrieben Melodien die Fähigkeit zu, Götter zu betören, wilde Tiere zu zähmen und die Elemente zu 
beherrschen, Liebe oder Furcht zu wecken, Kampfesmut zu steigern und die erkämpfte Einigkeit zu festigen.
Wir leben in nicht ganz friedlichen Zeiten, doch spüren auch wir, dass ein Lied glücklich, stark und frei machen kann 
und dass dem Gesang Kräfte innewohnen, deren Wirkung weit über das gesprochene Wort hinausreicht. 
Das gemeinsame Singen in der Chorgemeinschaft schafft zudem Nähe und Verbundenheit über Alters- und Verstän-
digungsgrenzen hinweg und ermöglicht so auf nahezu spielerische Weise, woran so viele andere Versuche scheitern: 
sich kennen und verstehen zu lernen, das Fremde zu schätzen und zu integrieren und miteinander Neues zu schaffen.
Dem Chorfestival Mittelbaden wünsche ich viel Erfolg und Kraft für ein einzigartiges Engagement zum Wohle 
unserer Kulturlandschaft.

Ihre Sylvia M. Felder, Regierungspräsidentin, Regierungsbezirk Karlsruhe
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Th e good-good life.
WEINE AUS DEM

BADEN-BADENER REBLAND : :

BADEN-BADENER
WEINHAUS AM MAUERBERG

Weine aus dem Baden-Badener Rebland sind wahre Kostbarkeiten, 
denn sie sind dank ihrer Sorten und Gebietscharakteristik einzigartig 

und geprägt von handwerklicher Perfektion bei der Vinifizierung. 
Die Weine des Baden-Badener Weinhaus sind deshalb Ausdruck 

eines unverwechselbaren Genuss- und Lebensgefühls. 

Mauerbergstraße 32 · D-76534 Baden-Baden
Telefon +49 (0)7223/9687-0 · baden-badener-weinhaus.de

Wir sind für Sie da: Montag bis Freitag von 9 bis 18 Uhr, Samstag von 9 bis 13 Uhr. Vom ersten Sonntag im April 
bis zum Sonntag vor Heiligabend ist sonntags von 10 bis 13 Uhr geöff net (außer Feiertage).

Wir bieten an...
Tief- und Straßenbau  
Pflugtechnik
Frästechnik
Spülbohrtechnik
Wickeltechnik

Baden-Baden | Efringen-Kirchen | Ladenburg | Offenburg

www.josefschnell.de

Grußwort

Sehr geehrte Damen und Herren,
liebe Sängerinnen und Sänger des MSK,

herzlichen Glückwunsch zu Ihrem Jubiläum „160 Jahre Mittelbadischer Sängerkreis“, das Sie 
im Jahr 2023 feiern. Dies ist ein bemerkenswerter Jahrestag, zeigt er doch, dass es über ei-
nen so langen Zeitraum und gerade auch in der heute so schnelllebigen Zeit durchaus noch 
Institutionen gibt, die Bestand haben, und denen es gelingt, Tradition und Zukunft gekonnt 
miteinander zu verknüpfen und mit einer Vielzahl an Chören einem breiten Publikum immer 
wieder Freude zu bereiten.
Anlässlich Ihres Jubiläums fi ndet ein Chorfestival statt und Sie werden mit einem Festlichen Konzert auch zu Gast 
im Festspielhaus Baden-Baden sein. Hierauf freue ich mich schon sehr! Für all Ihre Festivitäten rund um dieses 
besondere Jubiläum wünsche ich Ihnen bestes Gelingen und viele begeisterte Zuhörer. Ich bin mir sicher, dass bei all 
Ihren Veranstaltungen der Funke aufs Publikum überspringt und man Ihnen allen jederzeit die Freude anmerkt, mit 
der Sie Ihrer Leidenschaft, dem Singen, nachgehen. Bleiben Sie auch weiterhin mit viel Herzblut bei der Sache – Mu-
sik ist etwas Wunderschönes und erfreut die Menschen jederzeit, Musik ist einfach eine Sprache, die jeder versteht.

In diesem Sinne grüße ich Sie sehr herzlich und wünsche Ihnen alles Gute!

Ihr

                                                                         Dietmar Späth, Oberbürgermeister Stadt Baden-Baden
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Grußwort

Seit 1863, seit nunmehr 160 Jahren bildet der Mittelbadische Sängerkreis das integrierende 
Dach von 108 Vereinen und 179 Chören. In diesem Verbund ist Platz für eine große „Stimmen-
vielfalt“ und Raum für ein vielfältiges Spektrum musikalischer Stile. 

Mit den im Rahmen des Chorfestivals 2023 stattfi ndenden acht Konzerten krönt der Jubilar 
seinen runden Geburtstag. Dabei ragen zwei Veranstaltungen besonders heraus: das Kinder- 
und Jugendchorkonzert auf der Freilichtbühne in Ötigheim und das mit großem Projektchor 
gestaltete Festliche Konzert im Festspielhaus in Baden-Baden. 

Dem Mittelbadischen Sängerkreis liegt die Förderung des Nachwuchses schon lange sehr am Herzen, auch in dem 
Wissen, dass eine frühe Bindung für die Vereine und die Zukunft des Chorgesangs sehr nachhaltig sein kann. Zum 
andern erreicht er mit offenen, modernen Chorprojekten auch jene, die leidenschaftlich gerne singen, sich aber nur 
auf Zeit festlegen möchten. 

Im Namen des Kreistags und der Landkreisverwaltung gratuliere ich dem Mittelbadischen Sängerkreis herzlich zu 
seinem 160-jährigen Bestehen und wünsche den Konzerten die verdiente Resonanz. Möge die Faszination des Chor-
gesangs dabei begeisternd auf das Publikum übergehen. 

Prof. Dr. Christian Dusch

Landrat
Landkreis Rastatt

160 Jahre Mittelbadischer Sängerkreis

Was den alten Griechen die Agora, das ist den Deutschen der Verein: der Ort, an dem Demokratie 
gelebt wird, an dem man für ein Thema einsteht und sich engagiert, ob durch Sozialarbeit, Sport 
oder Kunst. 1863 wurde der Mittelbadische Sängerkreis (MSK) gegründet. Damals hat das Bür-
gertum zu seiner Stimme gefunden – vor diesem Hintergrund bekommt das Wort „Stimmtraining“ 
gleich eine ganz neue Bedeutung. Nun also gilt es zu feiern: all die Frauen und Männer, Mädchen 
und Jungen aus den Landkreisen Ortenau, Rastatt, Baden-Baden bis hin zum Landkreis Karlsruhe.

Über 100 Mitgliedsvereine und fast 200 Chöre, die unser aller Leben schöner machen, die über sich 
hinauswachsen innerhalb der Sphären der Kunst. Mehrere Chorvereine präsentieren gemeinsam 
ein populäres Programm, das, um ein berühmtes Beethoven-Wort zu paraphrasieren: „vom Herzen 
kommt. Möge es zu Herzen gehen!“
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Grußwort

Werte Mitglieder des Mittelbadischen Sängerkreises,
liebe Konzertbesucher,

die Corona-Pandemie hat uns alle vor große Herausforderungen gestellt. Insbesondere die 
Chöre waren hart getroffen. Proben und Auftritte waren nur eingeschränkt oder gar nicht 
möglich und viele Sängerinnen und Sänger haben die Freude am gemeinsamen Singen 
schmerzlich vermisst. Umso schöner ist es daher, dass die Beschränkungen nun Schritt für 
Schritt aufgehoben wurden und gemeinsames Singen nun wieder stattfi nden kann.

So hart die Einschränkungen aber auch waren, eines haben sie uns gleichzeitig vor Augen geführt: Der Chorgesang 
ist aus dem gesellschaftlichen Leben nicht wegzudenken. Gemeinsames Singen als ursprünglichste Ausdrucksform 
der Musik ist für unser Kultur- und Gesellschaftsleben unverzichtbar. Die Entscheidung, vor 160 Jahren den Mittel-
badischen Sängerkreis zu gründen, war deshalb auch ein wegweisender Schritt, der bis heute Früchte trägt. Über 
Gemeindegrenzen hinweg haben seine Sängerinnen und Sänger seitdem ganze Generationen mit ihren Darbietun-
gen begeistert, unzählige Veranstaltungen umrahmt und sind damit selbst Geschichte geworden.

Ich gratuliere dem Mittelbadischen Sängerkreis sehr herzlich zu seinem Jubiläum und wünsche eine erfolgreiche 
Zukunft. Mein besonderer Dank gilt allen, die im Verein in den vergangenen 160 Jahren Verantwortung getragen 
haben. Dem Chorfestival Mittelbaden mit seinen acht Konzerten wünsche ich einen harmonischen Verlauf und allen 
Besucherinnen und Besuchern fröhliche und beschwingte Stunden.

Dr. Christoph Schnaudigel
Landrat des Landkreises Karlsruhe

Impressum:
Herausgeber: Mittelbadischer Sängerkreis Baden-Baden e.V. (MSK) vertreten durch Johannes Hurst, Präsident
Die abgedruckten Bilder der Chorgruppen wurden uns von den jeweiligen Vereinen und den beauftragten Personen zur Veröffentlichung überlassen. Bildrechte und 
Copyright liegen bei den jeweiligen Bildautoren und Vereinen.
Verantwortlich für den Inhalt: Johannes Hurst und Martin Lorenz, MSK
Layout: Hans Boos, Marketing MSK
www.msk-baden-baden.de
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Grußwort

160 Jahre Mittelbadischer Sängerkreis – das ist eine stolze Zeitspanne für einen Verein und 
ein Zeichen dafür, wie viel Freude das Singen und Musizieren den Menschen in unserer Re-
gion bereitet. Zu diesem Jubiläum gratuliere ich im Namen des Ortenaukreises und persön-
lich sehr herzlich!
In Ihren 179 Chören singen 3.506 Sängerinnen und Sänger in Erwachsenenchören und 
1.265 Jugendliche in Kinder- und Jugendchören und bieten ein breites Fundament für alle 
Sparten des Chorgesangs und der Liedliteratur. Die singbegeisterten Kinder, Frauen und 
Männer prägen dank dem vielfältigen Spektrum der Chöre das kulturelle und gesellschaft-
liche Leben im Ortenaukreis und darüber hinaus ganz maßgeblich und sind unverzichtbare 
Begleiter auf vielen Veranstaltungen und Anlässen. 
Ein besonderes Augenmerk legen Sie auf die Förderung der Jugendarbeit und die Heranbildung des Sängernach-
wuchses und damit auf das Fortbestehen des Sängerkreises. 

Damit wir uns auch in Zukunft an einem bunt gemischten Chorgesang erfreuen können, unterstützt der Ortenau-
kreis den Mittelbadischen Sängerkreis fi nanziell in der Kinder- und Jugendarbeit, beispielsweise in der Ausbildung 
von Kinderchorleiterinnen und -leitern, der Nachwuchsförderung in Form von Jungsänger-Leistungsabzeichen oder 
Stimmbildung. Für die Zukunft wünsche ich dem Mittelbadischen Sängerkreis weiterhin viel Erfolg sowie zahlreiche 
motivierte Mitglieder und Unterstützer, die auch weiterhin mit Freude den Chorgesang mit zeitgemäßen Konzepten 
lebendig halten. 
Ich danke allen Beteiligten für ihr großes Engagement und wünsche ein tolles Chorfestival sowie viel Spaß beim 
Singen und Zuhören!

 

Frank Scherer
Landrat des Ortenaukreises 

Aktuelle MSK-Infos auf:
www.msk-baden-baden.de
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Alle Veranstaltungen 2023                                           

17. 06. 2023, 19.00 Uhr

Konzert
Jahnhalle Gaggenau          
Kartenhotline: 07225 - 74705

30. 09. 2023, 19.00 Uhr

Konzert
Bürgerhaus »Neuer Markt« Bühl    
Kartenhotline: 07223 - 9316799

05. 11. 2023, 17.00 Uhr

Kirchenkonzert
Kath. Kirche Achern  
Eintritt frei · Über eine Spende freuen wir uns  

14. 05. 2023, 15.00 Uhr 

Kinder- und Jugendchorkonzert
Volksschauspiele Ötigheim           
Kartenhotline: 07222 - 968790

09. 07. 2023, 17.00 Uhr

Kirchenkonzert
Kirche »St. Martin« Sinzheim  
Eintritt frei · Über eine Spende freuen wir uns  

21. 10. 2023, 19.00 Uhr

Konzert
Kurhaus »Zum Alde Gott« Sasbachwalden 
Kartenhotline: 07841 - 603841
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29. 04. 2023, 19.00 Uhr

Eröffnungskonzert
BadnerHalle Rastatt
Kartenhotline: 07229 - 3119 und 07222 - 789800       

02. 12. 2023, 19.00 Uhr

Festliches Konzert
Festspielhaus Baden-Baden · Kartenhotline: 07221 - 3013101 
https://www.festspielhaus.de/programm/  
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MSK-Ansprechpartner: Irmgard Knabe, Tel. 07222 788100, E-mail: Irmgard.Knabe@freenet.de
Ausrichtender Verein: Badischer Chor Wintersdorf,
1. Vorsitzender Otto Wetzel, Tel. 07229 3530, E-mail: otto.wetzel@t-online.de

Eröffnungskonzert BadnerHalle Rastatt 29.04.2023, 19.00 Uhr

Badischer Chor Wintersdorf

Sängervereinigung Ottenau „inTaktChor“

Harmonie-Chöre Durmersheim 

Kirchenchor Fautenbach
Kinder- u. Jugendchor „Unterwegs“

MSK-Verbandskinderchor
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Mit unserer Genossenschaftlichen Beratung treffen wir stets den richtigen Ton, da 
wir erst zuhören und dann beraten – ehrlich, verständlich und glaubwürdig. Dabei 
stehen Ihre Ziele und Wünsche im Rampenlicht, denn Partnerschaft und Solidarität 
stecken in unseren Genen. Wir sind für Sie da!

07229 602-0
76473 Iffezheim

info@vr-miba.de
www.vr-miba.de

Folge uns auf

Ihre Ziele
und Wünsche

im Mittelpunkt
M

ITTELBADISCHER SÄNGERKRE
IS

W
IR

 G
R ATULIEREN

20231863
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MSK-Ansprechpartner: Dr. Katharina Buchholz-Kühn,
Tel. 07223 806459, E-mail: h_k.kuehn@t-online.de
Veranstalter:  Mittelbadischer Sängerkreis e.V.

Kinder- und Jugendchorkonzert Volksschauspiele Ötigheim 14.05.2023, 15.00 Uhr

Fearless Voices GV Stollhofen, Jugendchor

Badischer Chor Wintersdorf, Kinder- und Jugendchor und MGV Kartung, Jugend- und Eventchor

MSK-Verbandskinderchor

Ferner wirken weitere Chöre mit:

GS Kartung Winden, Schulchor

GV „Eintracht“ Halberstung,  Young & Mixed

GS Ottersdorf, Schulchor

GS Leiberstung, Schulchor

Erwin-Schweizer-Schule Ottenhöfen, Schulchor
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Wir alle gratulieren zum 160-jährigen Bestehen!

Bleiben Sie auf dem Laufenden, 
 folgen Sie uns auf Facebook und Instagram

Frische News rund um die Themen Bad, Heizung,
 Erneuerbare Energien, Lüftung, Klima:
   www.heizung-sanitaer-bauer.de

Bauer GmbH
Im Metzenacker 1
76532 Baden-Baden

Tel. 07221 50 86-0
Fax 07221 50 86 86
info@heizung-sanitaer-bauer.de

Senden Sie uns Ihre Nachricht per 
WhatsApp: 0179 4524143 

Für Sie als Sängerkreis wie für uns gilt: Jedes Team ist nur in Gemeinschaft stark! Unser Betrieb ist modern organisiert, 
 unsere Prozesse sind digitalisiert. Die wichtigste Grundlage unserer Arbeit ist jedoch der wertschätzende persönliche 
  Umgang miteinander: Wir begegnen unseren Mitarbeitern auf Augenhöhe, mit Respekt und Anerkennung. Wir suchen 
   neue Mitarbeiter für unser fantastisches Team. Mehr Infos auf unserer Website. 

Wir sind ein führender Handwerksbetrieb im Großraum 
Baden-Baden - Karlsruhe - Rastatt - Bühl 

und setzen herausragende Projekte um im Bereich: 
Heizung - Bäder - Erneuerbare Energien - Lüftung - Klima
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MSK-Ansprechpartner: Helmut Schorpp, Tel. 07245 1263, E-mail: Helmut.Schorpp@t-online.de
Ausrichtender Verein: Gewerbegesangverein Gaggenau
1. Vorsitzender Werner Fritz, Tel. 07225 74705, E-mail: werner-fritz@gmx.net

Konzert Jahnhalle Gaggenau 17.06.2023, 19.00 Uhr

Colibris Loffenau, gem. Chor

AGV „Harmonie“ Muggensturm, gem. Chor

Harmonie-Chöre Durmersheim, Soul and More

Sängerbund Haueneberstein, „InPOPnita“

GV „Eintracht“ Au



160 JAHRE MITTELBADISCHER SÄNGERKREISMSK 1863-2023 Seite 14

RAUCH LANDMASCHINENFABRIK GMBH

IHR ATTRAKTIVER ARBEITGEBER

Alle Infos gibt‘s unter www.rauch.de

Herausforderung 
gefällig?

nter www rauch de

H

BER

ung

Genossenschaftliche Finanzberatung heißt: 
erst zuhören und dann beraten. Und das machen wir 
transparent und ehrlich, denn für uns sind Kunden keine 
anonymen Nummern, sondern Menschen, denen wir 
auch in 20 Jahren noch in die Augen schauen wollen.

Volksbank Bühl, Friedrichstraße 4, 77815 Bühl, Telefon 07223 985-0, www.volksbank-buehl.de 

Jetzt von unserer

einzigartigen 

Genossenschaftlichen 

volksbank-buehl.de

Zusammenhalten 

ist immer noch die 

beste Strategie.
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GV Hercynia Baden-Baden

GV Liederfreund Stollhofen

Sängerbund Harmonie Balg e.V. 

Konzert kath. Kirche „St. Martin“ Sinzheim 09.07.2023, 17.00 Uhr

GV „Fremersberg“ Sinzheim Ladies First

Windiamochor
des Gesangvereins „Freundschaft-Jagdhaus“ Winden 

MGV Kartung, Männerchor

MSK-Ansprechpartner: Martin Lorenz,  Tel. 0172 9428517, E-mail: martinlorenz1987@hotmail.com
Ausrichtender Verein: GV „Fremersberg“ Sinzheim, e.V., 
1. Vorsitzende Christin Leiffert-Becker, Tel. 0163 5673922, E-mail: c.leiffert@gmx.de 

MGV „Sängerlust“ Kartung e.V.

Gemischter Chor Konkordia Hörden
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Konzert Bürgerhaus „Neuer Markt“ Bühl, 30.09.2023, 19.00 Uhr

Salt o Vocale aus Gernsbach, gem. Chor

„Cantiamo“ Vimbuch

GV „Erwin“ Steinbach, salute nuova voce

Chorgemeinschaft Harmonie Bühl ProVokal

MSK-Ansprechpartner: Klaus Droll, Tel. 07227 98309, E-mail: klauskarl.droll@web.de
Ausrichtender Verein:  Chorgemeinschaft „Harmonie“ Bühl,
1.Vorsitzender Jochen Steiner, Tel. 0174 9426127, E-mail: JochenSteiner@web.de         
               
 

Männerchor Altschweier e.V. Kooperation mit dem „MGV Eintracht-Gertelbach e.V.“

Bühler Frauenchor

(c) Werner Vetter
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Türen & Tore
Sicherheitstechnik
Schließanlage
Markisen

Beratung
Aufmaß
Lieferung
Montage

UNSER SERVICE:

Ihr Fachhändler in der Ortenau für :
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● Rohr und- Kanalreinigung
● Kanalsanierung
● TV-Kanaluntersuchung
● Kanal- und Schachtortung
● Rohr- und Kanalfräsung

● Dichtheitsprüfung
    nach DIN 4033/EN 1610
● Grubenentleerung
● Fett- u. Ölabscheiderentsorgung
● Entsorgung

● Miet-Toiletten
● Party-Toiletten
● WC-Container
● WC-Wagen
● Duschkabinen

Christ-WC-Service
  
● Behinderten-Toiletten
● Baustellen-Service
● Feste und Open-Air
● Hebebühne-Verleih
● Serviceleistungen

ROLF CHRIST 
In den Sangen 5  ·  76547 SINZHEIM
Telefon  0 72 21/ 8 29 73
Fax 0 72 21/ 8 29 74
info@christ-wc-service.de
www.christ-kanaltechnik.de
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GV „Fremersberg“ Sinzheim

Konzert Kurhaus „Zum Alde Gott“ Sasbachwalden 21.10.2023, 19.00 Uhr

Chorgemeinschaft Sasbachwalden-Obersasbach, Chor:SO

CHORissimA Iffezheim

„Frohsinn“ Sasbach

MSK-Ansprechpartner: Dr. Katharina Buchholz-Kühn,
Tel. 07223 806459, E-mail: h_k.kuehn@t-online.de
Ausrichtender Verein:  Chorgemeinschaft Sasbachwalden/
Obersasbach, 1. Vorsitzende Petra Bohnert,
Tel. 0175 5084181, E-mail: chorsobohnert@web.de      
 

MGV „Liederkranz“ Kappelrodeck
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Die  SCHWARZWALD-CROWD  bietet eine völlig neue 
Möglichkeit, Projekte und Ideen vorzustellen und mit der 
Unterstützung von Familie, Freunden, Vereinsmitgliedern 

Starte jetzt dein Projekt auf: 
> schwarzwald-crowd.de

Deine Idee wird Realität
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Konzert in der kath. Kirche Achern 05.11.2023, 17.00 Uhr

Acherner Liedertafel

Sängerbund Gamshurst, Achorat

MSK-Ansprechchpartner:  Gunter Harder-Knoop , Tel. 07841 709730, E-mail: Gunter.achern@googlemail.com    
Ausrichtender Verein:  Acherner Liedertafel, 1. Vorsitzender, Gunter Harder-Knoop,
Tel. 07841 709730, E-mail: Gunter.achern@googlemail.com            
               
 

GV „Frohsinn“ Ottenhöfen
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Jubiläumskonzert MSK
Festspielhaus Baden-Baden
2. Dezember 2023, 19.00 Uhr

Programm:

1. Teil
Wolfgang Amadeus Mozart: 
aus der „Zauberfl öte“ (1756–1791)
 a) Ouvertüre  
 b) Chor der Priester  
 c) Das Bildnis ist bezaubernd schön
 d) Heil sei euch Geweihten  

Vincenzo Bellini: aus „Norma“ (1801–1835) 
 a) Casta Diva  
 b) Ah bello a me ritorna  

Giuseppe Verdi: aus „Nabucco“: (1813–1901)
 a) Gefangenenchor aus „Aida“ 
 b) Triumfmarschszene  

Giacomo Puccini: aus „Tosca“ (1858–1924)
 a) Vissi d’arte  
 b) E lucevan le stelle  
 c) Va‘ Tosca  

2. Teil
Georges Bizet: aus „Carmen“ (1838–1875)
 a) Ouvertüre  
 b) Habanera  
 c) La fl eur que tu m’avais jetée 
 d) Entr’acte IV/A deux cuartos! 
 
Richard Wagner: aus „Tannhäuser“ (1813–1883)
 Einzug der Gäste  

Ludwig van Beethoven: aus der Symphonie 
Nr. 9, d-moll (1770 – 1827)
 4. Satz (Ode an die Freude)  

https://www.festspielhaus.de/
veranstaltungen/160-jahre-mittelbadischer-
saengerkreis/?date=2023-12-02-1900

Ticket Hotline +49 (0) 72 21/30 13-101

Beschreibung der Chorstücke:

Wolfgang Amadeus Mozart: aus der Zauberfl öte
Chor der Priester: In diesem wunderschönen Choral wird Prinz Tamino auf die 
bevorstehende Prüfung vom Obersten Priester Sarastro vorbereitet. Eine tiefe 
Bassstimme und Männerchor unterstreichen die feierliche Stimmung dieser 
Szene.
Die Strahlen der Sonne: Prinz Tamino hat die Prüfung bestanden und seine 
Pamina bekommen. In dem großen Finale der Zauberfl öte, feiern alle den Sieg 
über das Böse in der Gestalt der Königin der Nacht und ihr Gefolge. 

Vincenzo Bellini: aus „Norma“
Casta Diva/Ah bello a me ritorna: die Druiden-Hohepriesterin Norma feiert eine 
heilige Zeremonie und wird vom Chor des Volkes unterstützt. Diese zwei Arien 
zählen für die Solistin zu den schwierigsten der Opernliteratur. Die Unterstüt-
zung des Chores vollendet den Klang dieser mystischen Szene.

Giuseppe Verdi: aus „Nabucco“
Gefangenenchor: dieser Chor mit den Anfangsworten „va pensiero“ („fl ieg, Ge-
danke“) des Israelischen Volkes, das sich in Gefangenschaft in Babylonien be-
fi ndet, gehört zu den berühmtesten Opernchören der Welt und darf bei einem 
Opernchorkonzert nicht fehlen.

Giuseppe Verdi: aus „Aida“
Triumphmarsch: Wer kennt nicht das festliche Trompeten-Thema des Trium-
phmarsches? Im großen Finale des zweiten Aktes baut Giuseppe Verdi um 
dieses Thema eine spektakuläre Chor- und Ballettszene, die eine großartige 
Feierstimmung erzeugt, als der siegreiche Feldherr Radames nach Theben zu-
rückkehrt.

Giacomo Puccini: aus „Tosca“ 
Tre sbirri, una carozza (Finale Akt 1): Während der selbstsüchtige Polizeichef 
Scarpia sein Verlangen nach der Sängerin Floria Tosca besingt, wird in der Kir-
che Sant Andrea della Valle in Rom „Te Deum“ gefeiert. Eins der großartigsten 
Akten-Finale von Puccini.

Georges Bizet: aus „Carmen“: 
Habanera: „Die Liebe ist ein Wilder Vogel“ singt die Titelfi gur Carmen in ei-
ner der berühmtesten Arien der Operngeschichte. Die Warnhinweise, die Liebe 
nicht zu ernst zu nehmen, werden vom Chor unterstützt. Der Soldat Don José 
wird trotzdem nicht darauf hören, was für ihn zum Verhängnis wird.
Les voici, la quadrille: Die Stierkämpfer sind in der Stadt! Vor allem Escamil-
lo, der berühmteste von allen, wird vom Volk begeistert begrüßt: “Auf in den 
Kampf, Torero!” Carmen verliebt sich sofort in den mutigen Kämpfer, was zu 
einem tragischen Ende führt.

Richard Wagner: aus „Tannhäuser“ 
Einzug der Gäste: „Freudig begrüßen wir“ singt der Chor bei dem feierlichen 
Einzug der Gäste auf der Wartburg. Was ein großes Sängerfest werden soll, 
endet für Tannhäuser in einer Katastrophe. Am Anfang der Szene ist nichts von 
all dem zu spüren. Ein imposantes Chorstück, in dem Wagner mal den Chor 
komplett in den Vordergrund stellt.

Ludwig van Beethoven: aus der 9. Symphonie, d-moll
Schlusschor: „Ode an die Freude“: bei der Uraufführung sehr zwiespältig vom 
Publikum und von den Kritikern aufgenommen. Dann aber, hat der Schlusssatz 
aus Beethovens 9. Symphonie einen wahren Siegeszug hingelegt, bis die Me-
lodie von „Freude, schöner Götterfunken“ 1972 zur offi ziellen Europahymne 
wurde. Überall auf der ganzen Welt bekannt und gerne aufgeführt. Eine selbst-
verständliche Wahl, als Abschlusschor für das Chorverbandsjubiläum 2023!
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Philharmonischer Chor, Baden-Baden und
Projektchor des Mittelbadischen Sängerkreises mit Solisten
Einstudierung: Anja Schlenker-Rapke

Der Philharmonische Chor Baden-Baden wurde 1998 gegründet. Er ist eine feste Größe im Konzertleben von Baden-
Baden und der Region Mittelbaden. Seit 2018 wird er von Anja Schlenker-Rapke geleitet, die den Chor erfolgreich 
durch die Corona-Pandemie führte. 60 Sängerinnen und Sänger umfasst das Ensemble, das sich den großen Oratori-
en der Konzertliteratur widmet, aber auch anspruchsvolle a capella-Programme absolviert.

Ensemble Con Fuoco, Bietigheim
Das „Ensemble ConFuoco Bietigheim“ besteht seit 2004. In dieser Zeit haben wir viel erlebt, erarbeitet und kon-
zertiert. Die klassische Musik sowie die Jugendarbeit stehen bei uns im Mittelpunkt. Inzwischen ist das Ensemble 
ConFuoco Bietigheim auf über 50 aktive Mitglieder angewachsen. Neben reinen Orchesterwerken erarbeiten wir 
auch regelmäßig Konzerte mit Solisten der Region sowie mit Chorformationen. Dadurch wird unser Repertoire sehr 
vielseitig und abwechslungsreich. Konzerte im Raum zwischen Heidelberg, Landau, Karlsruhe, Forbach, Bühl sowie 
Konzertreisen nach Basel, Nürnberg sowie mehrfach in die Provinz Marken, Italien unterstreichen eine rege, musika-
lische Aktivität. Seit der Gründung ist Florian Ganz musikalischer Leiter des Ensemble ConFuoco.

Jubiläumskonzert MSK Festspielhaus Baden-Baden
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Moderation: Frank Stemmle

Musikalische Gesamtleitung: Michael Anarp (rechts) und Florian Ganz (links)
Einstudierung des Projektchores: Anja Schlenker-Rapke (mitte)

MSK-Ansprechchpartner:  Johannes Hurst, Tel. 0177 3088524, E-mail: hurst@rwm-wpg.de   
Ausrichtender Verein:  MSK, Mittelbadischer Sängerkreis e.V.

Das Ensemble Con Fuoco wird den Projektchor instrumental belgeiten
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Einblick in die Proben des Projektchores

Jubiläumskonzert MSK
Festspielhaus Baden-Baden
2. Dezember 2023, 19.00 Uhr

Scan
mich!

Kartenbestellung:
https://www.festspielhaus.de/veranstaltungen/160-jahre-mittelbadischer-saengerkreis/?date=2023-12-02-1900
oder mit dem QR-Code direkt auf die Buchung.
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150-160 Jahre

Die Durchführung des 150-jährigen Jubiläums im Jahr 
2013 war für den frisch gewählten Präsidenten des MSK, 
Rolf Peter, wie auch für das Präsidium die erste große 
gemeinsame Aufgabe, die es zu bewältigen galt.
- Erstellen einer Festschrift, in der sich alle Chöre der   
   sechs Sängergruppen bildlich vorstellen
- Erstellen der Fortschreibung der Chronik des MSK
- Planen verschiedener Konzerte über das ganze Jahr 
   2013 verteilt
- Planen des „Festlichen Konzerts“ in der „Fremersberg-
   halle“ in Sinzheim 
- Einholen von Grußworten und Inseraten.
Die Festschrift war 98 Seiten stark, wurde in einer Auf-
lage von 1.000 Stück gedruckt und anlässlich der 1. Jah-
reshauptversammlung am 20. April 2013 in der Festhalle 
in Hügelsheim vorgestellt und an die Mitglieder ausge-
geben.
Um den administrativen Aufwand im MSK zu verringern, 
stellte Präsident Peter bei der JHV den Mitgliedern die 
Neuausrichtung des MSK vor.
So solle es in Zukunft statt 6 nur 3 Sängerkreise geben.
Gruppe Nord bestehend aus der bisherigen Gruppe 
Rastatt, der Gruppe Hardt und Teilen der Gruppe Murg-
tal-Gruppe Mitte bestehend aus der bisherigen Oostal-
Gruppe und Teilen der Gruppe Murgtal-Gruppe Süd 
bestehend aus der bisherigen Achertal- und Bühlertal-
Gruppe mit je einem Gruppenvorsitzenden.
Eine weitere Neuausrichtung betraf das Präsidium, dem 
in Zukunft ein  Projektmanager und je ein Jugendvertre-
ter aus den drei Gruppen angehören sollten.
Um die Verwaltungsarbeit zu erleichtern, wurde von Rolf 
Peter die Gestaltung einer Homepage vorgeschlagen so-
wie die Einrichtung eines Datenblatts jedes Mitgliedsver-
eins einschließlich der E-Mail-Adressen.
Schwerpunkt des MSK ist die Nachwuchsförderung. 
Durch Werbung und gemeinsame Veranstaltungen  wie 
Kinder- und Jugendchorkonzerte – trägt der MSK dafür 
Sorge dass die Kinder- und Jugendchöre in der Gesell-
schaft präsenter werden. Besondere Projekte werden fi -
nanziell gefördert.
Neu und einmalig im gesamten Bundesgebiet war die 
Einführung des Jungsänger-Leistungsabzeichens (JS-
LAZ) in Bronze und Silber. Jährlich werden Absolventen 
der Abzeichen in einer Feierstunde geehrt. Das goldene 
Leistungsabzeichen muss vom Badischen Chorverband 

Chronik MSK
noch erarbeitet werden. Um die Kinder- und Jugendchö-
re professionell unterrichten zu können, werden speziell 
Kinder- und Jugendchorleiterausbildungen sowie C1-
Chorleiter-Assistenten angeboten.
Erfolgreich verlief die Werbung für einen Verbandskin-
derchor, dem inzwischen über 60 Kinder angehören.
Konzerte der besonderen Art waren „Blech trifft Ge-
sang“, eine Gemeinschaftsveranstaltung mit Kinder- 
und Jugendchören des MSK und Jugendorchestern des 
Blasmusikverbands Mittelbaden in der BadnerHalle in 
Rastatt. Die Veranstaltungen wurden großzügig von der 
Sparkasse Rastatt-Gernsbach unterstützt. 
Zur festen Einrichtung gehören die jährlich stattfi nden-
den Stimmbildungsseminare in den 3 Gruppen sowie die 
jährlich stattfi ndenden zentralen Ehrungsveranstaltun-
gen  in den einzelnen Gruppen, bei denen aktive Sänge-
rInnen  ab 10-jähriges Singen im Chor (Jugend) bis zu 
75 Jahre Singen im Chor geehrt werden. Mitgliederver-
sammlungen werden ebenfalls jährlich in den 3 Gruppen 
abgehalten.
Für Weiterbildungen von Führungskräften, wie z.B. Ver-
einsführung, Kassenführung, Satzungsrecht, Sitzungs-
protokolle und Pressearbeit, wird geschultes Fachperso-
nal eingeladen.
Ein Wermutstropfen in der Chorarbeit war der Ausbruch 
der Covid19-Pandemie in 2020. Das bedeutete für die 
Chöre fast 3 Jahre Stillstand. Chorproben konnten nicht 
abgehalten werden, Treffen fanden nicht statt. Die Ein-
nahmen aus Konzerten und sonstigen Vereinsaktivitäten 
fi elen weg. Das hatte zur Folge, dass Chöre sich aufl ös-
ten oder dezimiert sich wieder neu fi nden mussten. Erst 
2022 ging alles wieder seinen „normalen“ Gang.
Der MSK hatte für das Jahr 2020 ein akribisch vorberei-
tetes „Chorfestival Mittelbaden 2020“ geplant, das nicht 
stattfi nden konnte und auf 2021 verschoben wurde. Lei-
der konnte das Chorfestival auch 2021 und 2022 nicht 
stattfi nden.
Ein „kleines Jubiläum“ begeht der MSK im Jahr 2023 
„160 Jahre Mittelbadischer Sängerkreis“. Konzerte über 
das Jahr verteilt werden in den 3 Sängerkreisen statt-
fi nden, beginnend mit dem Eröffnungskonzert am
29. April 2023 in der BadnerHalle in Rastatt. Daneben ist 
ein großes Kinder- und Jugendchorkonzert auf der Ötig-
heimer Freilichtbühne geplant und ein Abschlusskonzert 
im Festspielhaus in Baden-Baden.
Gute Qualität im Chorgesang und im Management sind 
das Credo des MSK. Nur so kann es einen systematischen 
Aufbau von unten nach oben, von den Minisängern über 
Jugend- zu den Erwachsenenchören geben.
Bei der Mitgliederversammlung 2023 ist eine weitere 
Neustrukturierung des MSK geplant.
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Das Vorwort der Bundesweiten Rahmenrichtlinie zur D-Ausbil-
dung im Chorsingen beschreibt, dass man in der Kinder- und 
Jugendchorarbeit gemeinsam mit anderen singen und musizie-
ren, die eigene Stimme entdecken, Musik unterschiedlichster 
Stile und Epochen kennenlernen kann: „Für unzählige Kinder 
und Jugendliche bieten Chöre die Möglichkeit, Musik als festen 
Teil ihres Alltags zu erleben. Hier wird zusammen geübt und 
einstudiert, es werden Konzerte gestaltet und Reisen organi-
siert, eigene Ideen umgesetzt und Herausforderungen gemeis-
tert – und nicht zuletzt natürlich Freundschaften geknüpft, die 
oft weit über das gemeinsame Musizieren hinausgehen.“
All diese wunderbaren Möglichkeiten hat unser Organisati-
onsteam im Blick, wenn es Proben, D-Ausbildungen, Proben-
wochenenden oder Konzerte plant. Zur Finanzierung der teuren 
Probenwochenenden scheute es sich nicht vor aufwendigen 
Förderanträgen und ermöglichte dem Verbandskinderchor in-
zwischen drei Probenwochenenden innerhalb von 13 Monaten. 
Hierfür danken wir der Bundesregierung und der Deutschen 
Chorjugend für das Programm „Aufholen nach Corona“. 
Wegen der vielen ausgefallenen Proben während der Corona-
Zeit konnte der Verbandskinderchor des MSK nur mittels Pro-
benwochenenden sein umfangreiches, anspruchsvolles Kon-
zertprogramm zur Bühnenreife 3-stimmig (!) einstudieren. 
Mit ausgeklügelten Hygienekonzepten und einem motivierten, 
einfühlsamen Betreuerteam erlebte der Chor probenintensive 
Tage in dafür bestens geeigneten Jugendherbergen (Größe und 
Anzahl an Probenräumen, Essensauswahl, Nachhaltigkeit, Frei-
zeitmöglichkeiten). 
Zudem sind Partizipation und Kindeswohl zwei weitere, beson-
ders wichtige Felder bei der Kinder- und Jugendchorarbeit. Par-
tizipation bedeutet beispielsweise bewusst Möglichkeiten zur 
gleichberechtigten Mitgestaltung schaffen oder Selbstwirk-
samkeitserfahrungen ermöglichen. So sind beim Verbandskin-
derchor Kreativität und Ideenreichtum der Kinder ein wichtiger 
Pfeiler z.B. bei der Planung des Rahmenprogramms von Proben-
wochenenden und alle erleben einen erfrischenden Freibadbe-
such bei ca. 35°C. Kindeswohl haben wir besonders im Blick 
und sind diesbezüglich gerne Ansprechpartner (siehe auch: 
„Das geht uns alle an! Kinder- und Jugendchöre als SICHERE 
RÄUME gestalten“ Broschüre der Deutschen Chorjugend).
Danke an das MSK-Präsidium für gute strukturelle Rahmenbe-
dingungen und seine Unterstützung des Verbandskinderchors!
Beim Singen mit Kindern können wir Werte wie Vielfalt, Parti-
zipation, Solidarität und kulturelle Teilhabe leben.

Singen
Viele Kinder

Proben gemeinsam Lieder
Auftritt bei schönen Konzerten

Wunderbar!

Erfolgreiche Kinder- und Jugendchorarbeit beim MSK

MSK Organisationsteam Ausbildungen: 
v.l.: Patrick Benz, Michael Anarp,
Dr. Katharina Buchholz-Kühn

MSK Betreuergruppe Probenwochenenden 
Verbandskinderchor: Ein eingespieltes Betreu-
erteam: v.l. Laura Grosch, Thomas Erbacher, 
Michael Anarp, Dr. Katharina Buchholz-Kühn, 
Ronald Pfefferle in Rottweil 2022

MSK Verbandskinderchor beim Proben-
wochenende: Entspannte Chorprobe hinter 
kühlen Klostermauern in der Jugendherberge 
in Rottweil im Juni 2022
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Für den Mittelbadischen Sän-
gerkreis ist Jugendarbeit eine 
Investition in die Zukunft der 
Chöre. Am 9. November 2019 
ging mit der Gründung des Ver-
bandskinderchors ein lang ge-
hegter Wunsch des MSK-Präsi-
diums in Erfüllung. 56 Kinder im 
Alter von neun bis zwölf Jahren 
waren bei der Gründungsfeier in 
Sinzheim dabei. Michael Anarp, 
Jugendreferent und Chorlei-
ter des neuen Chors (Organi-
satorische Leitung Katharina 
Dr. Buchholz-Kühn), hatte die 
jungen Mitglieder unterschied-
lichster Chöre aus dem gesam-
ten Einzugsgebiet des MSK ausgewählt. Eine besondere 
Ausbildung und Probenwochenenden wurden den Chorkin-
dern versprochen und von einem engagierten, kompeten-
ten Ausbildungsteam verwirklicht. Wegen Corona gab es 
2020 einen Online-Kurs, ergänzt durch Präsenz-Unterricht: 
36 Chorkinder haben das Jungsängerleistungsabzeichen in 
Bronze und 3 Kinder in Silber abgelegt. 2021/2022 haben 
sogar 48 Kinder und Jugendliche an den D-Ausbildungen 
im Chorsingen gemäß den von der Deutschen Chorjugend 
erarbeiteten neuen Rahmenrichtlinien teilgenommen. 
Bei Probenwochenenden in Allerheiligen, Friedrichshafen 
und Rottweil zur Chorentwicklung und Stimmbildung hat-
ten die Jugendlichen viel Spaß. Es entwickelte sich ein geni-
aler Team-Spirit und der Verbandskinderchor wurde fi t für 
die Bühne. Belohnt für Ihre Arbeit wurden die Jugendlichen 
mit einem Auftritt im Europa-Park Rust bei Euro-Musique 
2022 sowie dem Premieren-Auftritt im Juli 2022 beim Kin-
der- und Jugendchorkonzert des MSK in Sasbachwalden. 
Als nächstes Projekt für die Zukunft unserer Chöre soll der 
Verbandsjugendchor gegründet werden.
Alle besonders begabten Kinder der Kinder- und Jugend-
chöre des MSK laden wir hiermit herzlich ein, bei den Ver-
bandschören mitzusingen! Ein attraktives Programm wartet 
auf euch.

Chöre brauchen Chorleiter 
Gemäß diesem Motto bot der MSK 2022 auch die Ausbil-
dung zur Kinderchorleitung und C1-Chorleiter-Assistenz 
an. Michael Anarp, Patrick Benz und Christoph Stengel ha-
ben mit Freude die Lerninhalte erfolgreich vermittelt. Wir 
wünschen allen neu ausgebildeten Chorleitern/innen viel 
Freude bei ihrer zukünftigen Chorarbeit. 

Investitionen in die Zukunft unserer Chöre

Premierenauftritt des Ver-
bandskinderchors in Sas-
bachwalden am 9.07.2022

Chorleiterausbildung 2022

Stimmbildung mit Dragana Dragojlovic und 
Christoph Stengel
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H o l z 1 0 0  -  H a u s

– Landkreise Rastatt und Ortenau
– Stadtkreis Baden-Baden
– Land Baden-Württemberg
– Deutscher Chorverband und
   Badischer Chorverband
– Banken und Firmen in Mittelbaden
– Städte und Gemeinden im Landkreis 
   Rastatt, Ortenau und Karlsruhe

Weitere Sponsoren:
– Dr. Volker Graf, Sinzheim
– Dr. Wolfgang Vetter, Sinzheim
– Michael Schorn, Baden-Baden
– McDonalds Schnell, Leander Schnell
– Zahntechnik Janke, Sinzheim

Der Mittelbadische Sängerkreis Baden-Baden e.V. wird gefördert von:



Unser Leistungsspektrum:

• steuerliche (Gestaltungs-) Beratung
• Jahresabschlussprüfung
• Jahresabschlusserstellung
• Finanz- und Lohnbuchhaltungen
• Unternehmensgestaltungen
• Vermögens- und Unternehmensnachfolge
• Existenzgründungsberatung
• betriebswirtschaftliche Beratung
• private und betriebliche Steuererklärungen
• Rechtsberatung

RWM
 Wirtschaftsprüfung
 Steuerberatung

Büro Sinzheim
Breite Weg 38
76547 Sinzheim
t 0 72 21/98 48-0
f 0 72 21/98 48-99

Büro Karlsruhe
Am Storrenacker 1a
76139 Karlsruhe
t 07 21/96 39-01
f 07 21/96 39-121

Büro Frankfurt
Eppsteiner Straße 57
60323 Frankfurt am Main
t 0 69/26 01 04 30-0
f 0 69/26 01 04 30-9

RWM GmbH & Co. KG
Wirtschaftsprüfungsgesellschaft
Steuerberatungsgesellschaft

www.rwm-steuerberater.de · mail@rwm-wpg.de

WiWiW rr gggggggrrrrraaaaatatttttuluuuuulullllllllliiiieieieieeeerrrreeennzumm -jähähhhhrriiiiggggggeeeeeennnnnnBestteehhhhhheenennnnn!!!!




